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Важливим інструментом управління транскордонними про-
цесами є соціологічні дослідження.

Відомо, що процес – це послідовна зміна предметів і явищ, 
що відбуваються закономірно, та сукупність низки послі-
довних дій, спрямованих на досягнення певного результату. 
Процес можна визначити також як послідовну зміну станів 
об’єкта в часi.

Оцінюючи роль та місце транскордонного співробітництва в 
системі регіонального розвитку, український вчений-регіоналіст 
З.Варналій акцентує увагу на тому, що необхідність вирішен-
ня спільних проблем, що виникають у транскордонному ре-
гіоні – суміжних прикордонних територіях сусідніх держав, а 
саме: територіальне та просторове облаштування, розбудова 
транскордонної інфраструктури, спільне використання вод-
них та інших ресурсів тощо розширює сферу державної регіо-
нальної політики на міжнародний рівень і потребує врахуван-
ня стратегій розвитку сусідніх територій. В цьому контексті 
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важливим чинником економічного розвитку цих регіонів є 
транскордонне співробітництво (ТКС), яке в останні роки ак-
тивізується, і особливо в економічній сфері [3].

За сучасних умов розвитку інтеграційних процесів транскор-
донне співробітництво має можливість прискорювати процеси 
вирівнювання якості життя населення прикордонних територій 
до середньоєвропейського рівня та сприяти досягненню вільного 
руху товарів, людей і капіталів через кордон. Воно також сприяє 
мобілізації місцевих ресурсів та підвищенню ефективності їх ви-
користання, робить можливим об’єднувати зусилля для вирішен-
ня спільних проблем у транскордонному регіоні.

Транскордонне співробітництво сприяє:
- зміцненню взаємної довіри та безпеки;
- активізації торговельно-економічного співробітництва;
- залученню іноземних інвестицій для реалізації спільних 

проектів;
- спільному використанню енергетичних ресурсів;
- виробленню спільної стратегії охорони довкілля;
- розвитку транспортної та прикордонної інфраструктури;
- взаємодії у сфері боротьби з нелегальною міграцією та орга-

нізованою злочинністю; 
- ефективному використанню людських ресурсів шляхом 

створення спільного ринку праці;
- поглибленню культурних та комунікаційних зв’язків;
- розвитку туризму;
- боротьбі з наслідками стихійних лих та екологічних ката-

строф (паводки, землетруси та ін) [1].
В процесі транскордонного співробітництва вирішуються 

такі завдання:
- не допускається перетворення нових східних кордонів ЄС у 

жорсткі розподільчі лінії, які відмежовують Україну від Європи, 
та перетворення регіонів з обох боків нових східних кордонів ЄС 
і України в периферійні і тупикові;

- координуються концепції соціально-економічного розвитку 
прикордонних регіонів;
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- поступово формуються інтегровані, насамперед в господар-
ському і просторово-економічному плані, транскордонні регіони 
України з центральноєвропейськими державами;

- створюється єдина і взаємодоповнююча транспортна, при-
кордонна та інша інфраструктура;

- складається система міжнародної взаємодії місцевих органів 
державної влади і самоврядування, територіальних громад тощо [2].

Нинішній етап функціонування системи транскордонних відно-
син в умовах поглиблення інтеграційних процесів дозволяє зробити 
висновок, що транскордонне співробітництво в Європі зараз зна-
ходиться на етапі системних якісних змін. З одного боку, в рамках 
розширеного Європейського Союзу транскордонне співробітництво 
вступило в стадію активного розвитку на основі суттєвого понижен-
ня бар’єрного характеру внутрішніх для ЄС державних кордонів і 
стає засобом успішної реалізації спільної регіональної політики, 
принципу субсидіарності, децентралізації влади тощо, а в ширшому 
розумінні – будівництва цілісної “Європи регіонів”. З іншого – на 
нових зовнішніх кордонах ЄС воно перетворюється в дійовий ін-
струмент формування розширеним Євросоюзом смуги добросусід-
ства та інтенсивного розвитку зв’язків європейської спільноти з усі-
ма розташованими по периметру прикордонними державами.

Транскордонне співробітництво в Україні має потужну 
економічну мотивацію, значення якої зросло після розширення 
Євросоюзу у 2004–2007 роках і виникнення нового характеру від-
носин із сусідніми країнами. Утворилась цілковито нова ситуа-
ція на кордонах. Західний кордон України став східним кордоном 
Євросоюзу. Україна отримала можливість більш раціонально 
використовувати своє географічне розташування в Європі за 
рахунок визначення пріоритетних напрямів транскордонного 
співробітництва в системі загальнорегіонального розвитку.

Українські території в зоні впливу державного кордону 
завжди мали і мають надзвичайно важливе політичне й еко-
номічне значення. Географічне положення України, її роль в 
геополітичному просторі постійно впливали на формування 
економічної складової прикордонної співпраці регіонів у центрі 



51

Європи, де перш за все виникають та реалізуються спільні ін-
тереси України і сусідніх держав.

Мало хто не відмічає значущість ролі Української держави, 
яка є проміжним, санітарним кордоном або «буферною зоною» 
цивілізаційного простору між західною і російсько-євразійською 
цивілізаціями. 

Така увага до України цілком зрозуміла. Це держава з високою 
питомою вагою прикордонних територій, адже 19 із 25 областей 
України межують із сусідніми державами, протяжність кордонів з 
Росією – 2295,4 км, а з країнами Центральної Європи, Білоруссю 
та Молдовою – 4698,6 км. 

Україна перша в Європі за територією (603,7 км2), п’ята за 
кількістю населення (близько 45,0 млн чол.). На Україну припадає 
40% європейських чорноземів, вона має на сто років запасів за-
лізної, марганцевої, уранової руд та цінних металів, на 400 років 
– вугілля, а також історичні і культурні передумови для участі у 
процесах західноєвропейського економічного простору. 

Утворення спільного українсько-євросоюзівського кордону (з 
Польщею – 542,3 км, Словаччиною – 98,7 км, Угорщиною – 135,1 
км та Румунією – 608,6 км) об’єктивно створило для України спри-
ятливу ситуацію, додаткові інтеграційні можливості, враховуючи 
наявність транскордонних газових, транспортних, енергетичних 
артерій: газопроводів «Прогрес», «Уренгой – Помари –Ужгород», 
нафтопроводу «Дружба», енергосистеми «Мир», 3-го та 5-го між-
народних Критських автотранспортних коридорів, розгалуженої 
прикордонної залізничної мережі тощо [2].

Необхідність вирішення спільних проблем, що виникають 
у транскордонному регіоні – суміжних прикордонних терито-
ріях сусідніх держав, як-то: вдосконалення і розбудова транс-
кордонної інфраструктури і забезпечення екологічного стану, 
спільне використання водних ресурсів, просторове облашту-
вання потребують узгоджено взаємовигідних та скоординова-
них дій. Поряд з цим вдосконалення та поглиблення транскор-
донного співробітництва відкриває нові можливості і резерви 
для активізації господарської діяльності в периферійних те-
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риторіях регіонів, мобілізації природно-ресурсного потенціа-
лу і підвищення конкурентоспроможності. Саме ці фактори 
диктують необхідність координації розвитку транскордонних 
регіонів по всьому периметру території нашої держави.

Після розширень ЄС в 2004–2007 роках склались сприятли-
ві можливості для поглиблення і розширення як регіонального 
розвитку України, так і для збагачення форм транскордонно-
го співробітництва. Транскордонне співробітництво України 
та її регіонів має бути спрямоване на вирішення національних 
проблем: соціальних, економічних, екологічних, а також на за-
безпечення конкурентоспроможності України в європейських 
і світових співтовариствах, особливо після 2008 року, коли 
Україна стала членом СОТ.

В умовах практичної реалізації євроінтеграційної стратегії піс-
ля підписання Угоди про асоціацію України з ЄС 16.09.14 р. пи-
тання транскордонного співробітництва зокрема і регіонального 
розвитку загалом набувають особливої актуальності. Закономірним 
є те, що увага до регіонального розвитку і транскордонного співро-
бітництва, особливо на прикордонних територіях, посилилась після 
утворення і функціонування нового українсько-євросоюзівського 
кордону. [3, Артьомов І.В., Діус Н.О.Єврорегіональне співробіт-
ництво України: проблеми і перспективи: навч.-метод. посібник. – 
Ужгород: ПП «Шарк», 2014. – 368 с.]

Актуальність вирішення проблем транскордонного співро-
бітництва продиктована значною диференціацією соціально-
економічного розвитку регіонів, яка суттєво посилюється в умовах 
теперішньої світової кризи і стала основою не лише економічної, 
а і соціально-політичної дезінтеграції держави. Наразі спостеріга-
ються значні диспропорції у розвитку прикордонних регіонів на-
шої країни та їх транскордонних партнерів – прикордонних регіо-
нів країн Європейського Союзу, що межують з Україною.

Робоча програма навчальної дисципліни «Соціологія транс-
кордонних процесів» розроблена в рамках виконання Програми 
Європейського Союзу ЄІСП «Угорщина – Словаччина – Румунія 
– Україна» (реалізація проекту «Кордони очима людей»).
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Соціологія як наука займає важливе місце, багато в чому фор-
муючи професійний рівень сучасного фахівця. Ця дисципліна за-
безпечує теоретичну і методичну підготовку широкого спектру 
фахівців з країнознавства, соціології тощо [6].

Розроблення науково-методичного та організаційного забез-
печення введення нової навчальної дисципліни «Соціологія тран-
скордонних процесів» до змісту підготовки студентів у вищих на-
вчальних закладах і його пілотне впровадження на регіональному 
рівні в Україні та сусідніх країнах ЄС дозволить вирішити комп-
лекс питань щодо підготовки фахівців, які зможуть професійно 
вирішувати існуючі проблеми в царині сучасних транскордонних 
процесів та захищатимуть інтереси держави в сучасних геополі-
тичних умовах.

Навчальна дисципліна «Соціологія транскордонних проце-
сів» відображає важливий напрям розвитку сучасного стану тран-
скордонного співробітництва України із сусідніми державами ЄС. 
Це особливо важливо  в умовах реалізації євроінтеграційного кур-
су держави після підписання Угоди про асоціацію України з ЄС.

Знання механізмів вирішення проблем, вміння діяти профе-
сійно, впливати на хід транскордонних процесів – це потужна мо-
тивація для вивчення дисципліни, особливо з урахуванням ролі 
транскордонної співпраці для України.

Вивчення дисципліни дасть студентам необхідні теоретичні 
знання і практичні навики для реалізації програми європейської 
інтеграції України. У першу чергу це стосується виконання за-
вдань щодо мінімізації проблем, які існують у системі транскор-
донних процесів, пов’язаних з лібералізацією візового режиму 
та зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів господарювання в 
умовах імплементування в Зону вільної торгівлі (ЗВТ) Європей-
ського Союзу[9].

Важливою методологічною основою наукової дисципліни 
стане теоретичне узагальнення результатів пілотного міжнарод-
ного соціологічного дослідження «Кордони очима людей», яке ви-
конується в рамках Програми Європейського Союзу ЄІСП «Угор-
щина – Словаччина – Румунія – Україна» у 2012–2014 рр.
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Саме результати аналізу транскордонних процесів закладуть 
надійні основи для вироблення практичних засобів впливу на всю 
різноманітність суспільних явищ, пов’язаних із транскордонними 
процесами, і дозволять виробити дійові механізми  мінімізації не-
гативних явищ, що стримують ефективність процесів ТКС Украї-
ни з сусідніми державами ЄС.

Навчальна програма належить до нормативних документів 
нової генерації, за допомоги яких здійснюється перехід до інтер-
активних методів викладання та діалогової форми навчання. Вона 
підготовлена з урахуванням як вимог існуючих державних стан-
дартів, положень Закону України «Про вищу освіту», так і вимог 
європейської кредитно-модульної системи та системи кваліфіка-
ції. Це об’єктивна вимога часу на шляху інтегрування до європей-
ського та світового освітнього простору.

Автори робочої програми навчальної дисципліни «Соціоло-
гія транскордонних процесів» прагнули того, щоб вона увібрала в 
себе найбільш актуальні теми, спираючись на найважливіші досяг-
нення світової соціологічної думки, розмаїття методологічних під-
ходів до її викладення, вбачаючи в цьому дійсно деідеологізовану, 
наукову структуру важливого для викладача документа.

Структурно робоча програма побудована згідно з вимогами 
Наказу МОН України №384 від 29 березня 2012 р. (в редакції На-
казу №683 від 05 червня 2013 р.) і включає в себе такі складові, як:

1) опис навчальної дисципліни;
2) мета та завдання навчальної дисципліни;
3) програма навчальної дисципліни;
4) структура навчальної дисципліни;
5) зміст лекційних тем курсу;
6) теми практичних (семінарських) занять;
7) самостійна робота; 
8) принципи навчання;
9) методи навчання;
10) методи контролю та оцінювання знань;
11) розподіл балів, які отримують студенти;
12) методичне забезпечення.
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Дисципліна «Соціологія транскордонних процесів» вивчає 
сучасний стан і розвиток транскордонних процесів у комплексі, 
як-то: транскордонне співробітництво, умови і особливості життя 
людей у прикордонні, задоволення національно-культурних по-
треб по обидва боки кордону, міграційні настрої та практика ро-
боти державних служб, міжетнічні відносини, права національних 
меншин, інформаційний простір та відображення в ньому став-
лення населення до транскордонного співробітництва тощо.

Мета навчальної дисципліни – сформувати у студентів тео-
ретичні знання, методологічні основи дослідження транскордон-
них процесів; забезпечити відповідність змісту освіти потребам 
і викликам сучасного суспільства, створити умови для постійного 
оновлення форм і методів навчання[11]; використати отрима-
ні знання для аналізу соціально-економічних явищ і процесів у 
прикордонних регіонах; розвинути навички самостійної роботи 
з використання статистичних методів, узагальнення результатів 
проведених досліджень транскордонних процесів; навички роз-
роблення і прийняття аргументованих рішень і рекомендацій.

Основні завдання:
ознайомити студентів з предметом та основними парадиг-

мами соціології;
обґрунтувати необхідність методологічної інтеграції тео-

ретичної та прикладної соціології;
визначити діапазони нормативної та емпіричної частин в 

методології сучасної соціології;
визначити основні спрямованості соціологічних досліджень;
охарактеризувати особливості суб’єктно-орієнтовного 

підходу в соціології;
визначити можливості та обмеження емпіричного етапу 

соціологічного дослідження;
оцінити методику та методи конкретного соціологічного 

дослідження[5].
У результаті вивчення дисципліни студент повинен знати:
основні структурні парадигми соціології транскордонних 

процесів (СТП): суть, класифікацію, етапи розвитку;
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інструменти соціальної імплементації соціологічного знан -
ня про СТП;

вміст класичного та сучасного соціологічного знання сто-
совно можливих шляхів вивчення транскордонних проце-
сів як в Україні, так і поза її межами; 

головні вимоги до розробки програми соціологічного мо-
ніторингу транскордонних процесів, способи поєднання 
теоретичного знання та відповідних методів соціологічно-
го дослідження;

специфіку соціологічного дослідження транскордонних 
процесів залежно від обраного теоретичного підходу[4].

У результаті вивчення дисципліни студент повинен уміти:
 проводити зіставлення різних частин соціологічної тео-
рії, їхні можливості і обмеження в аналізі сучасних транс-
кордонних процесів;

 аналізувати, робити висновки і мати власне судження 
при дослідженні вказаної проблематики;

 об’єктивно оцінювати сучасний стан та перспективи роз-
витку транскордонних процесів;

 розробляти програму соціологічного дослідження транс-
кордонних процесів залежно від обраного теоретичного 
напряму та властивої йому методики;

 набувати навички здійснення організації і проведення 
соціологічного моніторингу транскордонних процесів на 
різних рівнях соціологічного аналізу; 

 використовувати основні методи аналізу і синтезу про-
блеми, новітні методи дослідження[9];

При викладанні навчальної дисципліни звертати увагу на:
ознайомлення студентів з основами соціології як науки;
розвиток логічного мислення та підвищення загального 

рівня;
здобуття навичок дослідження транскордонних процесів;
формування навичок самостійного вивчення навчальної 

літератури з проблематики соціологічних досліджень;
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застосування отриманих знань для аналізу моделювання 
і розв’язання існуючих проблем у системі транскордонних 
процесів[10].

Методичне забезпечення навчальної дисципліни здійснюєть-
ся на підставі нормативно-методичних документів Міністерства 
освіти і науки України та методичних матеріалів кафедри, які 
включають: 

 навчальний план дисципліни з конкретизацією її структури 
відповідно до вимог кредитно-модульної системи навчання;

 робочу навчальну програму дисципліни з деталізацією 
змісту кожної з тем, що є складовими змістового модуля і 
становлять предмет дисципліни; 

 перелік контрольних запитань за кожним із змістових мо-
дулів навчальної дисципліни, які виносяться на підсумкову 
форму контролю (залік);

 нормативні джерела, визначені у списку рекомендованої 
літератури;

 підручники та навчальні посібники, визначені у списку ре-
комендованої літератури;

 наукова література (монографії, наукові статті, збірники нау-
кових праць), визначена у списку рекомендованої літератури;

 інформаційні ресурси (інтернет-сайти наукових установ; 
он-лайн версії наукових журналів; нормативні бази).

Відомо, що під транскордонним співробітництвом слід розу-
міти спільні дії територіальних громад або місцевих влад по оби-
два боки кордону, спрямовані на вирішення конкретної проблеми 
транскордонного характеру, або співпрацю в окремій галузі, де 
вони мають спільні інтереси.
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The article summarizes the methodological principles of formation 
and development work program for educational discipline “Sociology 
of cross-border processes” author vision is formulated to forming 
of the program, its structure, principles and methods of studies and 
methodical providing.
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В статье раскрываются методологические принципы 
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дисциплины «Социология трансграничных процессов», сформу-
лировано авторское видение этапов формирования программы, 
ее структуры, принципов и методов обучения и методического 
обеспечения учебного процесса.
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